

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۸  
نمبر اول  
نمبر ۲۶  
بہار

دو نامہ

ایڈیٹر  
روشن دین تنویر

The Daily  
ALFAZL

RABWAH

فی بیچہ ۱۰ پیسے

قیمت

جلد ۱۵۲  
۱۶ نومبر ۱۹۶۳ء  
۲۵ نومبر ۱۹۶۳ء  
۱۶ نومبر ۱۹۶۳ء

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

— مخرم صاحبزادہ ڈاکٹر نامور احمد صاحب —

یادہ ۱۶ جولائی وقت ۸ بجے صبح

کل دن بھیر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی  
نہ صرف صبح کے وقت بلکہ بے چینی ہو گئی۔ اس وقت طبیعت اچھی

اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں کہ مولے کریم اپنے

فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جسم بھلا

عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

حضرت سیدنا ام ویس احمد صاحب کی صحت

اور درخواست دعا

یادہ ۱۶ جولائی حضرت سیدنا ام ویس صاحب کو کچھ دنوں سے بلڈ پریشر کا تکلیف بردار  
ہے اور طبیعت میں بے چینی اور گھبراہٹ بھی  
بدستور چل رہی ہے جس بائوس کوپوٹ آئی  
تھی اس میں ابھی پوری طرح صحت پیدا  
نہیں ہوئی۔

اجاب جماعت حضرت سیدنا ام ویس صاحب کی  
صحت کاملہ و معاملہ کے لئے التزام سے  
دعائیں جاری رکھیں۔

نمایاں کامیابی

عزیز عبدالمان خان ابن عبدالملک خان صاحب نے  
ٹوکیو یونیورسٹی آف میڈیسن اور جاپان سے ایم بی ایس کی  
سینکریل انجینئرنگ کی ڈگری تمام اینٹائیٹل میں  
نمایاں امتیاز کے ساتھ حاصل کی ہے۔ اب وہ بلڈ  
برائی جھلاؤس بائکان آہ ہے۔ اس کے کچھ عرصہ  
بعد انڈین نیکل انک ایجوکیشن کی فیوٹور پب  
Nuclear ٹیکنالوجی انجینئرنگ میں  
پی ایچ ڈی کے لئے امریکہ روانہ ہو جائیں گے۔

۱۳ اجاب جماعت دہندگان سلسلہ سے درخواست دعا  
ہے کہ اللہ تعالیٰ پھر حضرت عزیز کا حامی و ناصر  
ہو۔ اور حیرت ریزی سے نوازے۔ عبدالرحمن خاں لاہور

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت یابی کیلئے دعا کی تریک

جیسا کہ اجاب کو علم ہے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طبیعت اب کچھ  
سے سوزش خیاب بے چینی و گھبراہٹ اور ضعف کی وجہ سے بہت تازہ تر چلی آ رہی ہے  
اور حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی بفرق علاج آج لاہور میں قیام فرما رہے ہیں  
اجاب جماعت خاص توجہ اور مدد کے ساتھ بالاتزام دعاؤں میں لگے رہیں کہ  
اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے حضرت میاں صاحب مدظلہ العالی کو صحت کاملہ و معاملہ  
عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

آمین اللہم آمین

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

دعا کرنے والے کیلئے ضروری ہونا کہ وہ تلون اور عجلت کو چھوڑ کر تکلیفوں کو بردار کرنا ہے

کبھی بھی یہ قسم نہیں کرنا چاہئے کہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ اگر صبر سے کام لے تو قبولیت وقت آجائے گا

”یہ سچی بات ہے کہ دعائیں بڑے بڑے مراحل اور مراتب میں جن کی ناواقفیت کی وجہ سے دعا کرنے والے اپنے ہاتھ سے  
مخروم ہو جاتے ہیں۔ ان کو ایک جلدی لگ جاتی ہے اور وہ صبر نہیں کر سکتے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کے کاموں میں ایک تدریج  
ہوتی ہے۔ دعا کرنے والے کے لئے ضروری ہوتا ہے کہ وہ تلون اور عجلت کو چھوڑ کر ساری تکلیفوں کو برداشت  
کرنا ہے اور کبھی بھی یہ قسم نہ کرے کہ دعا قبول نہیں ہوئی۔ آخر آنے والا زمانہ آجاتا ہے۔ دعا کے نتیجے کے پیدا ہونے کا وقت  
پہنچ جاتا ہے جبکہ گواہ مراد کا پھر پیدا ہوتا ہے۔ دعا کو پسپے ضروری ہے کہ اس مقام اور حد تک پہنچا جاوے۔ جہاں پہنچ کر وہ نتیجہ خیز  
ثابت ہوتی ہے جس طرح پرانے شیشے کے نیچے کپڑا رکھتے تھے وہیں اور سورج کی شعاعیں اس شیشہ پر آ کر جمع ہوتی ہیں اور ان کو حرارت  
اور حرکت اس مقام تک پہنچ جاتی ہے جو اس کپڑے کو جلا دے۔ پھر کچھ ایک دہ پڑا لیا جاتا ہے۔ اس طرح پھر ضروری ہے کہ دعا اس  
مقام تک پہنچے جہاں اس میں وہ قوت پیدا ہو جائے کہ نامرادوں کو جلا دے اور مقصد مراد کو پورا کرنے والی ثابت ہو جائے۔

داعلم اسرارچ ۱۹۶۳ء

انصار اللہ کا نوال سالانہ اجتماع

یکم ۲ - ۳ نومبر ۱۹۶۳ء

مجلس انصار اللہ مرکزیہ کا نوال سالانہ اجتماع انشاء اللہ یکم دو اور تین نومبر ۱۹۶۳ء  
کو بروزہ میں منعقد ہو گا۔ ناظمین اجتماع و علاقہ انصار کو اس میں کثرت سے  
شریک کرنے کے لئے ابھی سے تحریک شروع کریں۔  
شورے انصار اللہ کے لئے جمادی زریانہ سے زیادہ ۲۰ نومبر تک اور  
نمائندگان کے اسماء ۲۰ اکتوبر تک بواسطت و منظوری مجلس عاملہ قحافی  
مرکز میں پہنچ جاتے چاہئیں۔

قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ

# خطبہ

## توکل علی اللہ کے صحیح مفہوم کو سمجھو اور اس کے مطابق عمل کرنے کی کوشش کرو

### اپنی طرف پوری کوشش کرنے کے بعد پھر اللہ تعالیٰ پر بھروسہ کرو

از حضرت ظیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۹ جولائی ۱۹۲۴ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا ایک نون غریبوں میں

#### توکل علی اللہ

یہی ہے جو کہنا ہے کہ مومن اپنے کاموں کی بنیاد اپنے لئے بالائے سب سے احکم پر رکھتا ہے اور غیر مومن اپنے ایمان کی کمزوری یا فقدان کی وجہ سے علی السبب مرتب اپنے کاموں کی بنیاد اپنے سے بالائے سب پر رکھتا ہے اور یہ بالکل ہی نہیں رکھتا۔ پس درحقیقت سب کوئی اپنے آپ کو مومن سمجھتے تو اس بات کا اقرار کرتا ہے کہ اس کے کام دنیا میں محض اس کی عقل اس کی تدبیر اور اس کی کوشش سے وابستہ نہیں۔ ان کا دخل اور واسطہ ایک اور ہے جس سے جو سب مخلوق کو پیدا کرنے والی اور ان کے سب کاموں کو نگران سے ہیں اگر باوجود اس دعویٰ کے مومن کے اعمال سے یہ بات ثابت نہ ہو تو اس کا

#### مومن ہونے کا دعویٰ

محض ایک دھوکا اور فریب ہوگا۔ اگر ایک مومن اور غیر مومن کے کاموں میں فرق نہ ہو جس طرح ایک دوسرے کے اعمال اس کی اپنی خواہشات۔ اپنی عقل اور اپنی تدبیر پر مبنی ہوتے ہیں۔ اسی طرح اگر ایک مومن کھلانے والے کی خواہشات اور اس کے جذبات اس کے کام اس کی اپنی عقل پر تدبیر اور اپنی کوشش پر مبنی ہوں تو دونوں کوئی فرق نظر نہیں آئے گا۔ اور یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس شخص کے ایمان نے دوسرے کے کفر کی نسبت اس میں کوئی تبدیلی پیدا کی ہے اور جس ایمان نے کوئی تبدیلی پیدا نہیں کی اسے کسی نے کہا کہ یہ ہے۔ اور وہ بالکل بے حقیقت اور

#### بے قیمت چیز ہے

وہ نہ اس کو قطع دے سکتے ہیں اور نہ دوسروں کو جب ایک شخص ایمان لانا اور مومن کہلاتے تو اس کا ذریعہ ہے کہ اپنے اندران لوگوں کے مقابلہ میں تفریق پیدا کرے جو مومن نہیں کہلاتے۔ کیونکہ جب تک اس کا ایمان اس میں تفریق پیدا نہیں کرتا ایمان نہیں کہلاتا اور کچھ قدر و قیمت نہیں رکھتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم نے مسلمانوں کے لئے ایک گز بتایا ہے اور ان کو گامیوں کے لئے ایک راز سے آگاہ کیا ہے اور ہر مسلمان کو توجہ دلائی ہے کہ اس گز پر عمل کرے۔ وہ گز کہ ہے وہ توکل علی اللہ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ہر وہ بندہ جو مجھ پر ایمان لانا ہے اس کا ذریعہ ہے کہ مجھ پر توکل کرے۔ اس کی تمام چیزیں عیبہ کا میا بیوں کا لازمی میں ہے۔

#### توکل کے معنی

عربی میں کسی کام کو دوسرے طور پر لے لینے اور کسی کام کو دوسرے طریقہ پر کرنے کے معنی ہیں۔ ان معنوں کی وجہ سے مسلمانوں میں بعض لوگوں کے دلوں میں خیال پیدا ہو گیا ہے کہ توکل کے معنی یہ ہیں کہ انسان خود کام چھوڑ دے اور اپنے لئے کچھ محنت اور کوشش نہ کرے۔ اور یہ سمجھ لے کہ خدا سب کچھ خود بخود کر دے گا چنانچہ مسلمان سمجھتے ہیں

#### خدا پر توکل کرنے والا

وہی ہوتا ہے جو ہر قسم کی محنت سعی اور کوشش سے آزاد ہو جائے۔ اگر کوئی محنت اور کوشش کرتا ہے تو وہ خدا پر توکل نہیں کرتا۔ اس خیال کی وجہ سے مسلمانوں میں سستی اور لا پرواہی پیدا ہوئی ہے اور وہ اس حد تک غفلت برتنے لگے ہیں کہ ان کے تمام کاموں میں

غفلت اور سستی کے آثار پائے جاتے ہیں۔ ان کا زمیندار اور توبہ۔ تجارت و توبہ۔ پیشوں کو توبہ۔ ان میں دوسری قوموں کے مقابلہ میں بے حد سستی نظر آتے ہیں اور یوں معلوم ہوتا ہے کہ سارے کے سارے مسلمان خشک کر چور ہو چکے اور زندگی سے بے نیاز بیٹھے ہیں۔ اگر توکل کا یہی نقشہ نظر آئے اور وہ توکل جس کا صحیح خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں کو دیا ہے۔ اس کا یہی نتیجہ ہو کہ دنیا میں غافلوں۔ سستوں اور نیکوں کی ایک جماعت پیدا ہو جائے جس کے چہروں سے ظاہر ہو کہ زندگی سے تنگ آئے ہوئے ہیں اور مرنا چاہتے ہیں وہ لوگ اگر اطمینان تو ایسا معلوم ہو کہ

#### ساری ذمہ داری کا بوجھ

ان کے اوپر رکھ دیا گیا ہے اور اگر انھیں تو ایسا معلوم ہو کہ آسمان سے دھکے دے کر انہیں گرایا گیا ہے۔ وہ اگر کام کریں تو یوں معلوم ہو کہ ان کے ہاتھ کئی کئی من کے بوجھل ہیں۔ وہ اگر بات کریں تو یوں معلوم ہو کہ لوہے کے ہیں۔ وہ اگر سمجھ لیں تو یوں نظر آئے کہ زمین کے غلہ سے ہمیشہ ہیں۔ اگر یہی توکل کا نتیجہ ہے تو ہم کہیں گے کہ خدا تعالیٰ نے قیامت کو جلد لانے کے لئے توکل کا حکم دیا ہے تاکہ اس طرح لوگ جلد ہی تباہ و برباد ہو جائیں۔ لیکن کیا کوئی عقلمند یہ خیال کر سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کوئی قوم کی ترقی کے لئے وہ حکم دے جو اس کی

#### تساہل کا باعث

ہو کہ خدا تعالیٰ کو ایمان نشا پورا کرنے کے لئے دشمنوں یا اللہ (دھوکوں اور فریبوں کی ضرورت ہے۔ یوں تو وہ دنیا پر قیامت نہیں لاسکتا تھا۔ اس نے کبھی جولو توکل کا حکم دیا ہے جب لوگ اس پر عمل کریں گے تو تباہ و برباد ہو جائیں گے۔ کچھ مسلمانوں کی یہ حالت توکل کا نتیجہ نہیں۔ بلکہ امید

کے نقصان کا نتیجہ ہے۔ جب کسی قوم کے دل سے امید مٹ جاتی ہے تو وہ بکفعل اور سست اور غافل ہو جاتی ہے۔ ورنہ توکل کے ذریعہ تو امید پیدا ہوتی ہے۔ کیونکہ اس کے معنی ہیں ایک ایسی سچی جو ہمارے تمام کام کر سکتی ہے اس کے سپرد ہم نے اپنے کام کر دیتے ہیں۔ اب تباہی کا کام بھی ہونے لگا اور دنیا پر سوسائٹی کے سپرد ہو جائے وہ خوش ہونا کرتا ہے یا دنیا شروع کر دیتا ہے۔ مثلاً کسی پرمغز مہر ہو اور وہ اپنے مقدمہ میں سب سے بڑا اور شہرہ رکھ کر لینے میں کامیاب ہو جائے۔ تو اس کے چہرہ پر

#### خوشی اور نشاط کے آثار

نمایاں ہوں گے یا مدنی جھا جائے گی۔ اگر ضروری نہیں کہ اعلیٰ درجہ کا دل کر لینے کی وجہ سے اسے مقدمہ میں ضرور کامیابی حاصل ہو جائے۔ کیونکہ اعلیٰ سے اعلیٰ تکل میں مقدمہ سے ہر جگہ اسے قابل تکمیل کی خدمات کا حاصل ہو جاتا ہے۔ بڑی خوشی اور اطمینان کا مریجہ ہو جاتا ہے۔ اور اس شخص خوش اور نشاط نظر آتا ہے۔ یا اشار کسی کے گھر ایسا مریض پڑا ہو جس پر نا امیدی اور ایسا کھچا ہوا ہوتی ہو۔ سوز

#### ملک کا بہترین ڈاکٹر

آجائے۔ اور مریض کے اوصاف اس کی خدمات حاصل کرنے میں کامیاب ہو جائیں۔ تو اس مریض کو خوشی ہوگی یا وہ محم میں ڈوب جائے گا۔ یقیناً اس کے چہرے سے خوشی کے آثار ظاہر ہوں گے یہ چہ نہیں کہ مریض اس کے علاج سے اچھا ہو گیا نہ ہو۔ کچھ خیال کا کامیاب ڈاکٹر اس کا علاج کرے گا۔ اسی سے اس کے چہرہ پر نشاط آجائے گی۔ ہم نے تو دیکھا ہے کہ اگر مریض نے مریض کے پاس یعنی اعلیٰ درجہ کا طبیب آجائے تو اس کے چہرہ پر نورن آجاتی ہے۔ اور اس کے اوصاف بڑے نیک سے ایسے ڈاکٹر کی طرف

توجہ ہو جاتے ہیں۔ پس ایک مرتبہ ہوئے مرین کو لائی ڈاکٹر کے سپرد کرنے پر اور ایک شکست کھانے والے مقدمہ کے لئے اطلاع درج کے ذیل کی خدمات حاصل ہو جیلتے پر انسان خوش ہوا کرتا ہے یا اس کے چہرہ پر ایسی دوڑ جاتی ہے اگر خوش ہوا کرتا ہے۔ تو پھر کیا یہ ممکن ہے کہ ایک خدا جس میں سب طاقتیں پائی جاتی ہیں جو انسان کی مہر کھلیتے کو دور کر سکتے ہیں۔ جو

ہر معصیت کے وقت

کام آسکتا ہے۔ ان کے سپرد ہم اپنے کام کریں۔ مگر اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ہمارے چہرے پر مدنی بچھا جائے اور ہم نایاب اور ایسے ہو کر بیٹھ جائیں۔ یہ بالکل ناممکن ہے اگر واقعہ میں توکل کے لئے اپنے ایک کام کو خدا تعالیٰ کے سپرد کرنا ہے اور واقعہ میں ہمارا اعتقاد ہے کہ خدا ہے اور ان کے سپرد ہم نے کام کرنا ہے تو یقیناً ہمیں خوش ہونا چاہیے اور ہمارے چہرے پر بشارت چمکنی چاہیے۔ مگر اچھا ڈاکٹر لے جانے پر امداد ملنے ذیل کی خدمات حاصل ہو جائے پر لوگوں خوش ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ کوئی بڑے سے بڑا ذلیل مہی یہ یقین نہیں دلا سکتا کہ اس کے ذریعہ ضرور مقدمہ میں کامیابی حاصل ہوگی۔ اور کوئی مشہور شخص مشہور ڈاکٹر یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ ہمیں ضرور اچھا کر دے گا۔ لیکن جب اپنا معاملہ خدا تعالیٰ کے سپرد کرنا جائے تو بجائے خوشی کے آثار کے اور حتیٰ کی توند کے چہرے پر اور مردنی چمک رہی ہو۔ ہم صحت اور فاضل ہو جائیں تو کل کہہ سکتے ہیں کہ ہم نے توکل پر عمل کیا۔ پس وہ توکل نہیں جس کے نتیجے میں مردی اور ایسی پیدا ہوتی ہے توکل امیر پیدا کرتا ہے۔ کیونکہ اس کا یہ مطلب ہے کہ ہم نے اپنا کام سب سے اعلیٰ اور بڑے سے طاقت ور ہستی کے سپرد کر دیا۔ مگر

مسلمانوں کی موجودہ حالت

دیکھو اور پھر اندازہ لگادو کہ کیا واقعہ میں اہل اللہ نے خدا تعالیٰ پر توکل کیا ہوا ہے۔ میں توکل کے معنی آگے بیان کر دوں گا۔ یہاں میں یہ کہتا ہوں کہ جسے توکل کہلاو اور سمجھا جاتا ہے۔ اس کا نتیجہ دیکھو۔ اس کے نتیجے میں توکل جیتی اور بشارت پیدا ہوتی چاہیے نہ کہ نہایت سستی اور مردنی۔ دیکھو ایسے وقت جب تک ایک فوج مارو رہی ہو۔

ایک بڑا کامیاب تجزیہ

دہاں پہنچ جاتے ہیں جس کے سپرد فوج کی نماندگی کے کہا جائے لیکن اب آپ متاثر نہ کریں۔ تو اس وقت وہ فوج صحت ہو جاتے ہیں۔ گویا بشارت یا شفا ایک جگہ بارش ہونا ہوا اور ایک فرقہ کا مناظرہ ہوا ہو گا۔ اس کی دلدادگی کے لئے ایک

زبردست مناظرہ ہوا۔ پہنچ جائے اور خود مناظرہ کرنا شروع کر دے تو کیا اس وقت وہ لوگ سستی پر جا نہیں گئے یا ان میں سستی آ جائے گی۔ اگر واقعہ میں مسلمان خدا تعالیٰ پر توکل کر رہے ہوتے تو ان کے ہر کام میں نفل اور ہر پیشہ میں سستی چلا کر پائی جاتی مگر ان کا بجائے ہر پیشہ میں سستی نظر آتی ہے اور ان کے چاروں طرف ناکامی کے آثار نمایاں ہوتے ہیں۔۔۔۔

مگر مسلمانوں میں یہ خیال بیٹھا ہوا ہے کہ خدا نے رزق دینا ہوگا تو اپنے گھر میں ہی دے دے گا۔ کسی دوسری جگہ جانے کی کیا ضرورت ہے اور اسے وہ توکل کہتے ہیں حالانکہ یہ معنی سستی اور کمزوری کی وجہ سے ہے توکل میں سستی نہیں ہو سکتی۔ دیکھو ایک ماہرین برلین کو کسی قابل ڈاکٹر کا پتہ لگ جائے تو اس کے لئے معین اس کے آگے پیچھے دوڑتے پھرتے ہیں اور جو کچھ وہ بتاتا ہے بڑی سستی اور محوشیاری سے کرتے ہیں۔ اس طرح اگر کسی کو ایک اعلیٰ درجہ کا ذلیل مل جائے تو وہ جو کچھ کہے اس کی نیابت برعت اور محوشیاری سے تعبیر کی جاتی ہے مگر خدا کے سپرد کام کرنے کا یہ مطلب سمجھا جاتا ہے کہ انسان کو خود کچھ نہیں کرنا چاہیے مگر یہ توکل نہیں بلکہ عدم توکل ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ مسلمانوں نے توکل کے معنی سمجھے نہیں۔ جب یہ نفل بولا جائے گا تو

تین پہلو

یہ لہجے اندر رکھتا ہے۔ اول یہ کہ اپنے کاموں کو پورے طور پر کسی کے سپرد کر دینا۔ دوم یہ کہ اس کی بنائی ہوئی تدابیر پر کامل طور پر عمل کرنا اسے اپنا سہارا بنا لینا۔ اور جو وہ کہے اسے اختیار کرنا۔ سوم یہ کہ یقین رکھنا کہ ان تدابیر میں ہمتے توکل کے ہیں اور یہ تین شرطیں اس میں پائی جاتی ہیں۔ ان تینوں منہوں کے لحاظ سے دیکھ لو۔ ان میں سستی غفلت یا لام کا چھوڑ دینا کہاں لیا جاتا ہے۔ توکل میں پہلی بات یہ ہے کہ پورے طور پر کام سپرد کر دینا۔ اب وہ لوگ جو سمجھتے ہیں چونکہ ہم نے خدا پر توکل کیا ہے اس لئے خود کچھ کرنے کی ضرورت نہیں۔ وہ کھانا کیوں کھاتے ہیں۔ کپڑے کیوں پہنتے ہیں۔ اپنی دوسری ضروریات کیوں خود پورا کرتے ہیں انہوں نے باقی کوئی کام چھوڑ دیا ہے کہ

قوی ترقی

اور قوی ہستی کے منتظر وہ کہتے ہیں کہ انہیں خود کچھ کرنے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ انہوں نے خدا پر توکل کیا ہوا ہے۔ جن کاموں میں ان کو لذت ہو سکتی ہو تو سے وہ تو کبھی ہنس جھومتے

کھانے پینے کی چیزیں۔ میاں ہوگی کے تعلقات۔ آرام و آسائش کے سامان کبھی نہیں چھوڑتے اور ان کے متعلق کبھی توکل نہیں کرتے۔ اگر توکل کے وہی معنی ہیں جو وہ مانتے ہیں تو کیوں جائز دین نہیں چھوڑ دیتے۔ مال و دولت کیوں باہر نہیں پھینک دیتے۔ ان سب باتوں میں توکل اختیار نہیں کرتے۔ لیکن جہاں عزت کوئی پڑتی ہے وہاں توکل لے بیٹھتے ہیں۔

لئے یہ وجہ مزارتے ہیں تو یوں معلوم ہوتا ہے کہ یہ توکل انہوں نے کبھی سنا ہی نہیں کہ خدا آپ ہی آپ کام کر دے گا۔ جب پائی جیتے ہیں یا پلٹے پہنچتے ہیں یا پیشہ و آسائش کے سامان سے فائدہ اٹھاتے ہیں تو انہیں یہ توکل بھول جاتا ہے۔ رو بہرہ چپ کسی سے لینے کا سوال آجائے تو اس کے نتیجے میں بڑا جھگڑا ہے لیکن جہاں لوگوں کے فائدہ کا تعلق ان سے آپڑے تو انہیں گے۔ جہاں سے اچھے چیز ملے وہاں سے لینے چاہیے۔ اسی طرح جہاں خریدنے کا سوال آئے گا تو کہیں گے کہ ہم نے خدا پر توکل کر کے مال خریدا ہے لیکن جب بیچنے کا وقت آئے گا تو کہیں گے سب لوگ ہم سے ہی خریدیں۔ یہ توکل نہیں۔ بلکہ سستی اور غفلت ہے اور اسی طرح اپنی بڑائی کی بجائے

خدا کو بدنام کیا جاتا ہے

جہاں کام خراب ہو وہاں کہہ دیا جاتا ہے ہم نے یہ کام خدا کے سپرد کر دیا تھا اور جہاں کام اچھا ہو وہ اپنی طرف منسوب کر لیتے ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ ایسے لوگ اپنے کاموں کو خدا تعالیٰ کے سپرد نہیں کرتے۔ ورنہ اگر خدا تعالیٰ کے سپرد کرنے کا یہ مطلب ہے کہ اس کام کے متعلق خود کچھ نہ کیا جائے تو وہ اپنے کاموں میں خود کیوں کوشش اور سعی کرتے ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مجلس میں ایک دفعہ ایک وفد آیا۔ آپ نے ان میں سے ایک شخص سے دریافت کیا کہ چونکہ آپ کھل جگہ بیٹھے ہوئے تھے فائدہ پہنچنے سے دیکھ لیا ہو۔ اس لئے پوچھا تم نے اونٹ کا کیا انتظام کیا ہے اس نے کہا۔ خدا پر توکل کر کے یوں ہی چھوڑ آیا ہوں۔ آپ نے فرمایا جاؤ پہلے اس کا کھنا باندھو پھر خدا تعالیٰ پر توکل کر کے کھدو پہلے اپنی طرف سے پوری تدبیر کرو اور پھر کھو خدا پر توکل کیلئے۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خود توکل کے معنی بتا دئے کہ پوری تدبیر کے بعد خدا پر بھروسہ کرنے کا نام توکل ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ جب ہم یہ کہتے ہیں کہ ہم نے خدا کے سپرد کر دیا اور اس کے نتیجے میں اس کا خود کرنا چھوڑ دیں۔ تو پھر اس کے کیا معنی ہیں۔ اس کے لئے یاد

رکھنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ کے سپرد ہو کچھ کیا جاتا ہے وہ

کام کا انجام اور نگرانی

ہے۔ یہ غلط ہے کہ کام ہی خدا کے سپرد کر دیا جاتا ہے تو کچھ سپرد کیا جاتا ہے وہ نگرانی ہوتی ہے اور کوشش کہ نگران کا کام ہوتا ہے۔ دیکھو جب کسی جرنیل کے سپرد فوج کی جاتی ہے تو اس کے ہر معنی نہیں ہونے کے سبب اس لئے گھول کر چلے جاتیں اور صرف جرنیل لینے دشمنوں کا مقابلہ کرے یا اگر زمین کسی ڈاکٹر کے سپرد کی جاتی ہے تو ڈاکٹر کا یہ کام نہیں ہونا کہ خود اس کے لئے دوائی تلاش کرنا ہے اور مرین کے لواحقین بے فکر ہو کر بیٹھ رہیں۔ اسی طرح جب کسی ذلیل کے سپرد مقدمہ کیا جاتا ہے تو مقدمہ والا ذلیل ہو کر بیٹھ جاتا ہے اس لئے نہیں بیٹھ رہتا کہ سب کام کیس خود ہی کر لے گا۔ مگر نگران تمام کام جب کسی کے سپرد کرتے ہیں تو یہ مطلب ہوتا ہے کہ وہ نگرانی کرے گا۔ اسی طرح جب نگران سپرد کر دئے ہیں تو اس کے رہنے ہوتے ہیں کہ نگرانی خدا تعالیٰ کے سپرد کرتے ہیں اور جب توکل کے یہ معنی ہوتے تو لازماً دوسرے مقدمہ یہ ہوتا ہے کہ نگرانی کیا کوئی کام دیا جائے اس کی ہدایت نہ ملے مافی ماہیں رہنا جب ڈاکٹر کے سپرد مرین کیا جائے تو جو کچھ ڈاکٹر کے وہ ماننا ضروری ہوتا ہے۔ اسی طرح جب خدا تعالیٰ کے سپرد کام کیا جاتا ہے تو اس کے لئے یہ معنی ہوتے ہیں کہ جو باتیں خدا تعالیٰ کے سپرد کر دئے ہیں انہیں گے اور جو اسباب ہیں انہیں گے حکم دے گا وہ ہدایت کریں گے۔ ریبہ دوسرا حصہ توکل کا ہوتا ہے۔ تیسری چیز یہ ہے کہ جس کے سپرد کوئی کام کرتے ہیں اس پر نگرانی رکھتے ہیں اور تیسرا اعتقاد ہے کہ توکل کامیاب نہیں ہو سکتا۔ شفا ڈاکٹر کے سپرد مرین کر رہیں لیکن ڈاکٹر کا نگران اس نگران سے استعمال کریں کہ ممکن ہے اس کا خراب اثر ہو یا کسی ذلیل کے سپرد مقدمہ کر رہا اور وہ بے خیال

document ہے لاڈ تو اس وجہ سے نہ لائیں کہ ممکن ہے وہ کھل اسے خالق کر دے۔ تو نگران کو فائدہ ہو سکتا ہے اور نہ مقدمہ کرنے والے کو۔ پس

تیسری بات

توکل کے لئے یہ ضروری ہے کہ کامیابی کی امید ہو یا وہی نہ ہو۔ یہ نیشنل سستی توکل کے اگر نگران میں پیدا ہو جائیں تو نیشنل سستی ان کے لئے کامیابی ہے یعنی خدا تعالیٰ کے سپرد اپنے کام

# چند سوال اور ان کے جواب

مکرہ صلیک سیف الرحمن صاحب مصلح ناظم اسٹارٹس اور سب کا

کو وہی خدا تعالیٰ سے ہدایتیں چاہیں بشرط ان اور طرفوں سے مشورہ طلب نہ کریں۔ پھر خدا تعالیٰ کی دی ہوئی عقل سے کام لیں۔ شریعت نے جو گرتا ہے ان پر عمل کریں۔ پھر ایسے نہ چھوڑیں۔ یہ باتیں پیدا کریں تو پھر وہ نہیں کسی طرح آنا تھا ان میں تیس میرا ہوتا ہے۔

تجلی ہوگی دلوا کر جائے۔ آپ نے فرمایا یہ نہیں ہے ہر ما باغ واپس کرنے کو تیار ہوں۔ اسنے کہا ہاں بلائیں بھی زیادہ۔ چنانچہ آپ نے اس کے خاوند ثابت کو کہا کہ جو ہر تم سے دیکھے وہ واپس لے لو لیکن نامہ سیدیں اسی طرح آپ نے ان کو وہوں کے تعلقات از دواج کو ختم کر دیا۔

خلع کے معاملات سے تعلق رکھنے والی اہم کی اعادیت کی بنا پر علماء نے کہا ہے ناخراہ احادیث الباب آن جناب و درجہ المشافعی صحت قبل المراجعة کان فی جواز الخلع بیکہ و طلاق بعض احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ جواز خلع کا بنا جو عورت کی نفرت پر ہے وہ ان کا وہ کو ناپسند کرے اور اس بنا پر خلع کا مطالبہ کرے تو قاضی کو اس کا مطالبہ ماننا ہوگا۔ تکمیل خلع کے لئے قاضی کا فیصلہ ہی کافی ہے۔ عروہ کی طرف سے رضامندی اور طلاق ضروری نہیں کیونکہ یہ فرسخ ہے طلاق نہیں۔ یہ وجہ ہے کہ خلع کی عدت تینا کی بجائے ایک ماہ نہیں ہے۔ کیونکہ قاضی کا فیصلہ کے بعد عدت کی کئی مہینے ہوتے ہیں اور جو عروہ وغیرہ کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا ہاں دوبارہ اسما خاوند سے مباحیح ہو سکتے ہیں سابقہ امر میں سے ان جاسز ماعلمک و طلاق۔ اسحاق ربیعہ اور امام احمد اور ایک روایت کے مطابق امام شافعی کا یہ خیال ہے امرہ بھی ہو موقت درست ہے کیونکہ اسٹارٹس نے نکاح سے خلع کی کھٹا میں ایک اختیار کو دیا ہے اور وہ طلاق ہے اور دوسرا اختیار عروہ کو دیا ہے اور وہ خلع ہے جو طلاق قضاء وہ استعمال کرتی ہے۔ چنانچہ علامہ ابن رشد اپنی مشہور کتاب برہان المجتہد میں اس حکمت پر روشنی ڈالتے ہوئے لکھتے ہیں۔

لساجعل المطلق مبد الرجل اذا فرک المرأة جعل الخلع مبد المرأة اذا فرکت الرجل (مصلح)

یعنی شریعت نے عروہ عورت کے حقوق کو عیون میں یہ توازن قائم کیا کہ اگر عروہ عورت کو ناپسند کرنا ہے تو اسے طلاق دینے کا اختیار دیا گیا اور اگر عورت مرد کو ناپسند کرتی ہے تو اسے خلع لینے کا اختیار دیا گیا۔ ہمارے نزدیک خلع قضاء کے درجہ ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ خود باہمی سمجھوتہ سے الیٰ معادنے کی بنا پر جو بیعت ہو اسے خلع نہیں کہا جائے گا۔ اور نہ اس پر خلع کے احکام عام ہوں گے۔ مثلاً اس طرح اپنے طور پر بیعت کی عورت میں عدت ایک ماہ نہیں ہوگی بلکہ تین مہینے یا تین ماہ ہوگی لیکن خلع کے لئے قضاء کا دخل ضروری ہے اس کے پیر خلع مکمل نہیں ہوگا ہاں اگر عورت خلع لینے پر مصر ہو تو قضاء اس کا نہیں کر سکتی۔

اس دوران بیانی کی مزید تشریح مختلف امادیت اور علماء نے رشتہ کے طریق عمل ہے ہوتا ہے چنانچہ ایک حدیث میں آتا ہے ان جبیدہ بنت سلول انت النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقالت والله ما اعثب علی ثابت فی دین ولا خلق ولكنی اکتع الکفر فی الاسلام ولا ابطیة بفضا فقال لها النبی صلی اللہ علیہ وسلم اتزوجین علیہ حد یقتہ ؟ قالت نعم فاحرہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یأخذ متھا حد یقتہ ولا یزاد۔ (بخاری وابن ماجہ) یعنی جبیدہ بنت سلول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور عرض کیا کہ مجھے اپنے خاوند ثابت بن قیس کی دینداری اور خوش خلقی پر کوئی اعتراض نہیں لیکن میں اسے طلاق دینا چاہتی ہوں اور ایسے حالات میں اس کے حقوق اور انہیں کو کوئی اور ناشکری و فریض ناشکاسی کی ترغیب ہونی چاہئے۔

سوال خلع کا جواز از روئے شریعت اسلامی کیونکہ ہے نیز تکمیل خلع کے لیے کیا مرد کے لئے زمانی یا تحریری طلاق دینا بھی ضروری ہے اسکی دلیل احادیث اور علماء کرام کے اقوال سے پیش کیا جائے؟ جواب خلع کا جواز قرآن مجید سے ثابت ہے چنانچہ ارشاد الہی ہے فان حکمت ان لا یفتیا حدودا اللہ فلاح جناح علیہما فیما اختلفت بہم (بقرہ ۱۹۲) یعنی مسلمانوں کی نسبت مستندہ کو اگر بیان شریعت ہو کہ باہمی بیعتی کشفیدہ تعلقات اب ایسے مرحلہ پر پہنچے ہیں کہ ان میں نابہ نہیں ہو سکے گا اور عروہ علیحدگی پر مصر اور نہ بیعتی بدل خلع دینے پر آمادہ ہے تو بیعتی کے بدلے خلع دینا ضروری ہے کیونکہ خلع میں کوئی گناہ نہیں سوتم انہیں اس طرح علیحدہ ہونا کی اجازت دیدو۔

## مبارک تحریک دعائیں شمولیت کے لئے یاد دہانی

مختصر صاحبزادہ حضرت ناصر احمد صاحب صدر انجمن احمدیہ پاکستان

جیسا کہ احباب کو علم ہے خاکسار نے پچھلے دنوں افضل میں تحریک کی تھی کہ تین ہزار ایسے مخلص دوست اپنے اسما و گرامی سے خاکسار کو جلد مطلع فرمائیں جو جمع اگست سے ۳۱ اگست تک روزانہ بالاترجمہ نماز تہجد اور کرنے۔ اسلام اور اصرت کے علم پر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کمال دعا بل شفا یابی کے لئے دعائیں کرنے کے علاوہ اس بات کا بھی جہد کریں کہ وہ انشاء اللہ اس عرصہ میں کم از کم تین سو مرتبہ روزانہ درود شریف بھی پڑھتے رہیں گے۔ اس تحریک میں شمولیت کے لئے بہت سے احباب کی طرف سے خطوط موصول ہو چکے ہیں جن کے نام درج کر لئے گئے ہیں۔ اس اعلان کے ذریعہ دیگر مخلصین جماعت سے بھی گزارش ہے کہ وہ بھی اس مبارک تحریک میں حصہ لیں اور اپنے اسما سے خاکسار کو جلد مطلع فرمائیں۔ بیخبر کیا انشاء اللہ سلسلہ کے لئے اور خود ان کے لئے بے حد مبارکت ثابت ہوگی۔

امراء اور صدر اصحاب گزراش ہے کہ وہ انجمنی طور پر اور فرداً بار بار احباب کو اس تحریک میں شمولیت کی تحریک فرماتے رہیں۔

خاکسار :- مرزا ناصر احمد  
صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

میں اپنی جماعت کو خصوصیت سے اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ توکل کے صحیح معنی سمجھیں ان پر عمل کریں اور یقین رکھیں کہ جب الہوں نے اپنے کام خدا تعالیٰ کے سپرد کر دئے تو تمام دنیا سے کبھی نہیں ہار سکتے کبھی نہیں ہار سکتے۔ کبھی نہیں ہار سکتے۔ اگر وہ خدا تعالیٰ پر توکل رکھیں تو ضرور کامیاب ہوں گے اور خدا تعالیٰ مسلمانوں کو کبھی ہار کرنے کا کام ان سے کرنا نہ گائے۔ بلکہ شک ہم کمزور ہیں۔ ہماری مالی حالت کمزور ہے ہم جو کچھ کہتے ہیں خالص ضروریات زندگی پر خرچ کر کے باقی جو کچھ بچتا ہے دین کے لئے لگا دیتے ہیں۔ اس طرح ہمارے مال کا آخری یہ تک دین کے لئے خرچ ہو رہا ہے مگر جس خدا پر ہمارا توکل ہے وہ ہر بات کر سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ جب چاہے اور جو چاہے کر سکتا ہے۔ پس اصل چیز اس پر توکل اور بھروسہ

ہے۔ اس کے احکام کے مطابق کام کرو تو ضرور کامیاب ہو جاؤ گے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اسلام تمہارے ذریعہ ترقی کرے گا اور جو تو ہیں اس وقت قسمت اور خالق ہیں وہ جلاک اور ہر شیار ہو جائیں گی۔ اور جو سوری ہیں وہ وہ بیبار ہو جائیں گی اور جو مری ہوئی ہیں وہ زندہ ہو جائیں گی۔

نظارہ تعلیم کا ادارہ  
معلمہ خضر و درت  
نصرت گروا ہائی سکول میں ایک محلہ بی۔ ایس سی بی ایڈ کی ضرورت ہے۔ تنخواہ گورنمنٹ گریڈ کے مطابق دی جائے گی۔ پراویٹنٹ فنڈ اور گوانی الائنس کی بہت ہوگی۔

۲۔ ٹڈل کی طالبات کے لئے  
۱۲۔ انجمن میں جن طالبات نے ٹڈل کا امتحان دیا تھا ان کی سنسنات آگئی ہیں طالبات نصرت گروا ہائی سکول سے ایسی سنسنات وصول کر سکتی ہیں۔  
ناظر تعلیم

# عزیز نصیر احمد صاحب بھٹی مرحوم کا ذکر خیر

(محترم مولانا ابوالحطاب صاحب)

میں جیسا ہی میں سب رشتہ داروں نے اپنے اپنے طور پر حق خدمت ادا کیا ہے مگر حق حق عبد السلام صاحب بھٹی اور ان کی صاحبزادی عزیزہ معینہ بیگم نے ایسے رنگ میں مرحوم کی ہمدردی دکھائی اور خدمت کی ہے جسے دیکھ کر رشک آتا تھا۔ اور ان کے لئے خاص دعاؤں کی تحریک ہوتی تھی۔ میرے اہل ذرہ ہے کہ ایسے ناخوشگوار حالات میں بہت کم بیویاں اپنے خاندانوں کی ایسی خدمت سرانجام دے سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اسے اپنے حضور سے جزا و جبر بخشنے اور اس کے زخمی دل کو اپنے فضل سے مسکن عطا فرمائے آمین۔

مرحوم کی بسبب میرا ہی خدا اس کے درجات کی بلندی کا ذریعہ ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ مرحوم کے پچھلے امداد الدین اور دیگر رشتہ داروں کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین

## انشاء اللہ کیلئے

اجار "الفضل" میں احباب نے حضرت صدر صاحب صدر (جن احمد کی طرف سے شائع شدہ "مبارک نخبیکہ" پڑھ لی ہوگی۔ صدر محترم نے اس تحریک کے ذریعہ کم از کم تین ہزار اے ڈے سنٹوں کی فہرست طلب فرمائی ہے جو یکم اگست سے ۳۱ اگست تک اسلام کے خلیفہ اور خدیجہ دمنصرت اور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح ربیعہ اللہ بنصرہ العزیز کی کامل شغلیائی کی دعاؤں کے ساتھ نماز تہجد بالآخر ادا کرنا چاہیں۔ یہ دعاؤں کو جمع کر کے ایک تین سو مرتبہ درود شریف پڑھیں گے۔

انصار اللہ کے عہدیدانوں سے گزارش ہے کہ وہ کثرت کے ساتھ اس تحریک کو انصار اللہ میں پھیلائیں تاکہ زیادہ سے زیادہ انصار اس فخر کی میں شامل ہوں۔ ایسے انصار کی فہرست دفتر صدر۔ صدر انجن احمد یہ ربوہ کو جلد بھجوا دی جائے۔  
(قائد عمومی مجلس انصار اللہ کم رور)

## درخواست ہائے دعا

- ۱- خاکسار ربوہ بلڈ پریشر دو تین روز سے بیمار ہے۔ جس کے باعث جگر میں خرابی کی وجہ سے چہرہ پر سوش ہے اور پیشاب بھی ٹوک ٹوک کر آتا ہے۔ احباب جاہت دعا فرمائیں گرامتہ مجھے کامل و عاقل محتاط عطا فرمادے۔ املک فضل احمد دنگار کارکن تحریک جدید ربوہ
- ۲- میرا لڑکا بوجہ دست اور تھکے کے بیمار ہے اور بخار بھی شدت سے ہے۔ دست اور تھکے میں اب واقعہ ہے۔ احباب جاہت پچھلے کی کامل صحت یابی کے لئے درودوں سے دعا فرمادیں۔ خاکسار رشید احمد اور کارکن فی انی لکچر ربوہ

## سوال

کیا ایڑھی ڈاکٹر یا زین امر دود عورت کے لئے بھی پردہ ہی طرح ضروری ہے جس طرح ایک عام عورت کے لئے۔؟

## جواب

حضرت رسالت ہیں۔  
"پردہ کے سلسلے میں جو چیز نفع سے وہ ہے وہ کھلتی ہے۔" پھر سے اور مردوں سے اخلاط سے بال اگر وہ گھبراہٹ لگالی ہے اور نہ نیک سے کڑھنے کی قریب جائے ہے لیکن ہنر سے کپڑا اٹھا دینا یا کپڑا (PDA) پارٹوں میں جانا جب کہ اور بھی مردیٹھے ہوں اور بھی مردیٹھے ہوں یہ نا جائز ہے ایسی طرح عورت کا زین کو شکر لگا کر نہ لگانی جائز ہے کیونکہ یہ ایک لغو فعل ہے۔ غرض عورتوں کا کپڑا جس میں جانا زینوں کے ساتھ اپنا منظر لگا کر دینا اور ان سے ہنس ہنس کر باتیں کرنا یا سب نا جائز اور ہنس ہنس کر عورت کے ہونے پر تعجبیت نے بعض امر میں نہیں سزا دی وہی ہے بلکہ قرآن کو ہم نے الا حاضر سر منھا کے الفاظ کا استعمال فرما کر تباہ اور جو جو جو باہر کرنا ہے اس میں عورت کے لئے کوئی گناہ نہیں

اس اجازت سے وہ تمام عورتوں میں شامل ہیں جنہیں کھینڈ لیا گیا اور ان میں کام کرنا پڑتا ہے اور جو کہ ان کے کام کی ذمیت اسی ہوتی ہے کہ ان کے لئے آنکھوں اور ان کے ارد گرد کے حصے کھلا رکھنا ضروری ہوتا ہے۔ مردان کے کام میں وقت پورا ہوتی ہے اسی لئے ظاہر ہونا کے تحت ان کے لئے آنکھوں سے لے کر ناک تک کے حصے کھلا رکھنا جائز ہوگا اور جو لگو انہیں بعض دفعہ پانی میں بھی کام کرنا پڑتا ہے اس لئے ان کے لئے یہ بھی جائز ہوگا کہ وہ باہر اور اس میں۔ اور ان کی بیٹی لٹی ہو جائے

درد نامہ الفضل ۲۷ جولائی ۱۹۶۳ء  
۷۔ ان عورتوں کا پردہ جبکہ کام کاج کیلئے ضروری نکلن پڑے باہر نکلنے اور مزدور کے لئے کچھ کام کرنے یا خانہ کو روزی میں مدد دینے بغیر کچھ کارواں نہیں ہو سکتا اسی عورتوں کے لئے جائز ہے کہ کم کم کے وقت باہر اور باہر کو اور ہاتھ سے لے کر کھڑکی اور کافول کے سامنے تلک چہرہ کو نکالیں۔

(الفضل کی شہادت ۱۹۶۲ء)  
۸۔ قرآن کریم کی جو پہلی آیت ہے اس سے صاف ظاہر ہے کہ پردہ حالات کے مطابق بدل سکتا ہے پس جہاں تک مرد میں اور ضرورت کا معاملہ ہے یہ جائز ہے اور اس سے درپیش گناہ دست نہیں لگتا جہاں تک پردہ کا لحاظ رکھا جا سکتا ہے وہ کیوں نہ لیا جائے۔ کیا ہمارا فرض یہی ہونا چاہیے کہ ہر حکم شریعت کو توڑیں۔  
الفضل ۱۰ اگست ۱۹۵۷ء

ادائیگی و نکاح احوال کو بڑھاتی اور ترقی دینے کے لئے کوشش کر سکتے ہیں۔

## سوال

کیا عورتیں عیب جھڑکی نما ز پڑھ سکتی ہیں۔ اس کا طریق کیا ہوگا۔ نیز نماز باجماعت کی صورت میں وہ اذان و اقامت کب کر سکتی ہیں؟

## جواب

حضرت سے اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے خلف و سلف کے زمانہ میں اس کی کوئی مثال نہیں ملتی کہ عورتوں نے الگ جگہ یا عیب کی نماز پڑھی ہو اور دست بھی اسی جگہ سے کر دیا اور عورتیں مل کر ایک جگہ جمع یا عیب میں، ہم چونکہ عورتیں وقت ضرورت الگ نماز باجماعت پڑھ سکتی ہیں اس لئے اصولی طور پر سب ضرورت سمجھی گئی ان کے لئے عیب جگہ یا عیب کی نماز پڑھنے میں بظاہر کوئی فرق نظر نہیں آتا بشرطیکہ اسے ایک مستقل عادت نہ بنا لیا جائے۔

عیب یا نماز باجماعت کی صورت میں عورتوں کی اذان و اقامت بھی کبھی کر سکتی ہے لیکن ان میں جو عورت امامت کرنے سے منع ہے اس کے گھڑکی ہونے کی بجائے ہیں صرف کے درمیان میں ہی گھڑکی ہو۔  
اسی قسم کے ایک سوال کے ضمن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

"اگر کوئی خاص جگہ ہو جہاں اس کی نماز پڑھنی کو علیحدہ کھٹے ہو کر جمع پڑھنے کی اجازت دیا جا سکتا ہے تو ان میں دینی روح قائم ہے لیکن اگر عام حالات میں بھی ایسا کرنے کی اجازت دے دی جائے تو مردوں اور عورتوں میں اختلاف پیدا ہونے کا امکان ہے مردوں کے خیالات اور طرف جا رہے ہوں گے عورتوں کے اندر طرف۔ اس لئے عام حالات میں حکم یہی ہے کہ مرد اور عورتیں ایک مقام پر جمع کر کے نماز ادا کریں۔"  
(روزنامہ الفضل ۱۱ اکتوبر ۱۹۶۳ء)

## سوال

کیا ایسے مسلمان اپنی جائداد اپنے شخص کے نام لگا سکتا ہے جو اس کے وارث نہ ہو اور دوسرے ورثہ کو نظر انداز کر دے۔؟

## جواب

اذان اپنی زندگی میں اپنی جائداد کا مکمل مالک ہوتا ہے اور اس میں ہر قسم کا تصرف کر سکتا ہے تا نانی پوزیشن بھی ہے۔ اللہ افلاحتی علم اور تقویٰ کا تقاضا ہے جو عمل اس کے مطابق ہونا چاہیے اور نہ ہے کہ اس کی طرف عمل اختیار کرنا جس کے نتیجے میں اس کے مرنے کے بعد اس کے ورثہ کو کچھ نہ ملے یا بہت ہی کم ملے تقویٰ کے باطن نفاذ ہے اور عداوت کر کے اسے ان کی گنہگار ہونا ہے پس اصلاحی ادارے، ایسے شخص کو اس قسم کے گناہ سے بچانے کے لئے سب کوشش کر سکتے ہیں۔





# پاکستان کا تین ہزار مربع میل علاقہ ایران کو منتقل کر دیا گیا

## زیارت میں پاکستان اور ایران کے نمائندوں نے معاہدہ پر دستخط کر دیے

اناللہ وانا الیہ راجعون

میرے پیارے ابا جان محترم مرزا عبدالغنی صاحب نے دینی (مشرقی افریقہ) ہی میں مورخہ ۲۴ مئی ۱۳۳۷ھ کے وقت مختصر عرصے عیادت کے بعد اپنے مولائے مقسمین سے جا ملے اناللہ وانا الیہ راجعون والدین کی عمر وقت وفات تقریباً ۷۵ سال تھی

آپ نے خانی ۱۲۳۳ یا ۱۹۳۴ میں حضرت علیؑ اسحاقی علیہ السلام نے جفرہ العزیز کے ہاتھ پر بیعت کی تھی اس وقت آپ افریقہ میں مراکشی ملازم تھے ۱۹۳۶ میں آپ ملازمت سے ریٹائر ہو گئے بعد ازاں ان کے تعلقہ سے آگے اور پھر دیوبند میں ہی مقیم رہے تقسیم ہند تک آپ صدر انجمن احمدیہ میں صاحب کے عہدہ پر فائز رہے ۱۹۵۱ میں آپ پھر بغرض ملازمت افریقہ تشریف لے گئے اور باوجود سندید خواہش کے آپ کو دوبارہ پاکستان آنا نصیب نہ ہوا

آپ کی زندگی نہایت سادہ تھی اور بہت ہی خفیہ اور غائبانہ زندگی تھی آپ ہمارے فائدہ ان میں سے احمدیت قبول کرنے والے سب سے پہلے خود کئے غیرت، ایمانی اس قدر تھی کہ احمدیت قبول کرنے کے بعد آپ کو اپنی کافی جائیداد سے ہاتھ دھو کر پڑا لیلیٰ عیبت پر اس کو ذرا بھر بھی ملا نہیں تھا۔ حضرت میٹھو علی الصلوٰۃ والسلام کی کتاب اور خاص طور پر آپ کے فارسی کلام کے ساتھ آپ کو شیخ محمد نیک محمد کی تلاوت ہمیشہ آواز بلند کیا کرتے تھے۔

تمام احمدی جہانی بھینوں سے درخواست ہے کہ وہ میرے والد صاحب کی لمبھی درجات کے لئے دعا فرمادیں۔ نیز دعا فرمادیں کہ خدا تعالیٰ ہم سب مانگان کا دعا دعا دنا ضرور اور ہمیں اس حد تک علم و لہذا کرنے کی توفیق عنایت فرمائے۔ آمین

مرزا نعیم احمد - ۸ - ۳۰ سیکورڈ روڈ - لاہور۔

گٹھ ۱۷ جولائی۔ کل نیابت میں پاکستان اور ایران نے سرحدی علاقوں کی منتقلی کے معاہدے پر باضابطہ طور پر دستخط کر دیے ہیں۔ اس معاہدے میں کل ۲۰۰۰ مربع میل علاقہ ایران کے حوالے کر دیا گیا ہے۔ اس معاہدے میں سبز پاکستان میں تین ہزار مربع میل علاقہ ایران کے حوالے سے ہجرت کرنے والے ایرانیوں کو رجسٹر کرنا اور ان کے دستخط کرانے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔

پہلے سے لگاتی ہے۔ اس معاہدے کے تحت اس امر کا اظہار ہے کہ ایران نے پاکستان کو ۱۷ ہزار مربع میل علاقہ ایران کے حوالے کر دیا ہے۔ اس معاہدے میں سبز پاکستان میں تین ہزار مربع میل علاقہ ایران کے حوالے سے ہجرت کرنے والے ایرانیوں کو رجسٹر کرنا اور ان کے دستخط کرانے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی ہے۔

پاکستان اور ایران کی سرحد پر پہلے ہی سرحد تیسرے حصے کا چھوٹا حصہ ہے۔ یہ سرحدیں سرحد خلیج فارس پر دریائے کوادر سے شروع ہو کر شمال میں خلیج فارس کے پار ہندوستان کے ساتھ جابجائی ہو رہی ہے۔ یہ سرحد سابق بلوچستان کے تین اضلاع گجرات، خاران اور

### عمان کے معزول امام کو بحال کرنے کے مذاکرات

تقریباً ۱۷ جولائی - ایک عرب سفارتی ذریعہ نے کل یہاں بتایا کہ عمان کے معزول امام غائب بن علی اور خاندانی نمائندوں میں خفیہ مذاکرات ہو رہے ہیں اس ذریعے نے کہا ہے کہ سابق امام سے کہا گیا ہے کہ وہ اپنی جانی کے بدلے میں عمان میں رہنا ہی تیل کی بیٹیوں کے حقوق کی ضمانت دینے کے لئے تیار ہو جائے۔ یہ مذاکرات سعودی عرب سے ہو رہے ہیں۔ یہاں امام غالب بن علی ان دنوں میں مقیم ہیں۔

ترین کے حادثے میں ۲۱ ہلاک ۲۰ زخمی

۱۶ جولائی - سوڈان کے پیرائے علاقے میں ایک سائبرگاری کی بحری بوٹی لائن سے آڑ لگ کر ٹوٹ گئی۔

۲۱ جولائی - ۲۱ مسافر ہلاک اور پچاس زخمی ہو گئے۔

### پاکستان ویٹرن ریلوے

#### ہیڈ کوارٹر ڈائنس - لاہور

## نوٹس

پاکستان ویٹرنریلے ڈائنس سکول لاہور میں ٹیچر کی عارضی اسامی پر کرنے کے لئے مغربی پاکستان کی شہریت رکھنے والے امیدواروں سے یکم ستمبر ۱۹۶۳ تک ہندوستان میں مقیم رہنے کی ضرورت ہے۔ اس وقت یہ سکول تہذیبی کے لئے زیر غور ہے۔

درد و غم میں رہنے کا طریق کار :- درخواستیں مقررہ فارم پر دی جائیں۔ جو بعض ایک روپیہ پی ڈی بی کے ذریعے بڑے سٹیشنوں سے دستیاب ہو سکتے ہیں۔ سرکاری ریوے ملازمین ہونے کی صورت میں درخواستیں اپنے مندرجہ کے سربراہوں کی دعا سے، ان پر بھیجی ہوئی ہوتی ہیں۔ اس کے مطابق پورے علاقے میں درخواستیں درج ذیل کے ذریعے لاہور کے نام آئیں اور پھر یکم ستمبر ۱۹۶۳ تک بھیج دی جائیں۔ اس کے بعد درج ذیل کے ذریعے درخواستیں پورے علاقے میں لیا جائے گا۔

خاص مراعات :- جو امیدوار دن (ڈا) شہید علی کا سٹوڈنٹ یا کسی اور علاقہ اور محقق رہا سٹوڈنٹ اور دیگر علاقہ آزاد کشمیر کے مستقل باشندگان۔ حکومت انجینیئرنگ بلتستان یا جو رہا سٹوڈنٹ اور کشمیر کے علاقوں سے ہجرت کر کے پاکستان کے کسی علاقہ میں آباد ہوئے ہوں یا پاکستان کے کسی بھی حصے سے ہوں۔

درخواست خاتم کی قیمت ایک روپیہ کی بجائے ۲۵ پیسے کی جائے گی۔

حکومت کی ہم آہنگی میں سال کی رعایت دی جائے گی۔

ڈائنس میں یہ رعایت مغربی پاکستان کے ڈیپو غازی نجات کے علاوہ ہونگی۔

انٹرویو پر جانے والے امیدواروں کو کسی سفر یا روزانہ خرچے نہیں دیا جائے گا۔

جن امیدواروں کو سلیکشن ہو رہا ہے اس کے گاہکوں کو اپنی طبی معائنہ کرنا ہوگا۔

(جنرل منیجر)

پرسنل

## ماہنامہ انصار اللہ کا جولائی ۱۹۶۳ء کا شمارہ

ماہنامہ انصار اللہ کا جولائی ۱۹۶۳ء کا شمارہ مقررہ تاریخ ۱۵ جولائی کو جمعہ فریڈے صبح کی خدمت میں پندرہ روپے کے ساتھ ارسال کر دیا جائے گا۔

یہ ماہنامہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روح پرورد اور ذہنی بخش کلمات فیہیات اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کے جفرہ العزیز کے معارف و اشعار کے علاوہ جماعت کے متعدد اہل علم حضرات کے بہت قیمتی مضامین پر مشتمل ہے۔ اس شمارے کے لئے والدین میں محترم صاحبزادہ مرزا ناصر علی صاحب مجلس انصار اللہ کو یہ معلوم ہو کہ جو کچھ خاندانی ذمہ داریوں اور کمزوریوں پر توجہ دینا ہے ان کے مطابق ہم اسے شامل ہیں۔ اداریہ مقابلہ جات ان کے علاوہ ہیں۔ ان سب مضامین میں حالات حاضرہ کے مطابق بہت اہم تعلیمی اور تربیتی اہمیت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس کے علاوہ جماعت کے لئے بہت اہم اور جامع اور اذیاد ایمان کا موجب ہوگا۔ اس رعایت کے لئے ہر کئی تقاضوں سے آگاہی حاصل ہوگی۔

سالانہ چندہ صرف چھ روپے

قائد اشاعت مجلس انصار اللہ کو روپیہ